

解放战争中,两位战士在豫东平原的烽火战场上许下生死约定,后一人牺牲一人生还。清明节期间,他们的后人从江苏扬州出发,到太康县张集镇刘庄村祭奠先烈缅怀父辈

清风黄土埋忠骨 千里寻亲祭英灵

□晚报记者 张洪涛/文 记者 刘俊涛/图



68年前(1948年)的解放战争时期,豫东平原的一场战斗,让素不相识的两个年轻人成了朋友。两人约定,谁活着回去,就将另一个人的情况告知其家人。

战争结束后,他们中的一人有幸生还,另一人却长眠在了太康县一个名叫刘庄的小村庄。生还者信守约定,将战友牺牲的消息告知了其家人。

68年后,战争的硝烟早已散去,两位英雄的后人聚集到一起,于2016年清明节前从江苏扬州出发,前往千里之外的太康县张集镇刘庄村祭奠烈士英灵。



英雄后人向村民打听烈士墓地



英雄后人祭奠烈士英灵

清风黄土埋忠骨

2016年4月3日17时许,在太康县张集镇刘庄村的一片麦田里,几名男子摆上祭品,点燃纸钱……田野中,风儿顽皮地拨弄着他们的头发和衣襟,他们却全然不顾,静静地站着,眼中充满哀思。他们是从千里之外的江苏扬州驱车近10个小时,不顾旅途辛劳,来这里祭奠烈士英灵的……

“以前,村子西北角有五六座土坟,我小时候经常到那里玩。”年近80岁的刘庄村村

民赵云梅,指着依稀残存的寨墙遗址告诉这些南方来的“亲人”。

“以前,我还曾看到学生敲锣打鼓去那儿给烈士扫墓。”60多岁的村民郝玉志接过赵云梅的话茬说,“当初的那五六座土坟如今已不见踪影,只剩下这些绿油油的麦田。”

听完村民的讲述,几名男子走进麦田跪了下来。袅袅青烟升腾至半空中,寄托着他们对烈士的无限哀思。

两位英雄的生死约定

祭奠仪式结束后,名叫宋必华的中年男子向周口晚报记者讲述了他们此行的缘由。宋必华是江苏省扬州人,他的父亲宋登洲是原华东野战军一纵队二师四团三营八连的一名班长。

1948年夏,因遭受敌机的狂轰滥炸,宋登洲的数名战友当场牺牲,陈德元、宋登洲等战士则受伤严重,生命垂危。

后来,几名受伤的战士跟随部队转移至太康县一个叫刘庄(也叫高刘庄)的村子养伤。宋登洲与陈德元在相互交谈中得知二人

是老乡,因此结下了深厚的友谊。在那个硝烟弥漫的战争年代,无法预知生死的陈德元、宋登洲在养伤期间相互照应,并约定谁活着回去,就把另一个人的情况告知其家人。

由于当时的医疗条件有限,几个月后,陈德元与几位伤势过重的战友相继离世,部队将他们葬在了刘庄村一座寺庙的西北侧。

宋登洲经过几个月的治疗,伤势好转,回到了部队。1950年春,宋登洲复员回乡后,步行数十公里前往陈德元家,把陈德元牺牲的消息告诉了其家人。

英雄后人重逢

“看到我父亲回来,家里人吓了一跳,因为家里人一直以为他死了。”宋必华介绍,“父亲平安回家后,家里人又惊又喜。而当父亲徒步数十公里,将陈德元牺牲的消息告知陈家人后,那家人却陷入悲痛之中。由于父亲不识字,虽然完成了战友的遗愿,但未记下战友家人的姓名和家庭住址。”

日子就这样平稳地过了很多年。宋登洲闲暇时,会给宋必华讲他参军时的故事,当然,故事里总少不了陈德元这个人。

1971年前后,宋登洲家迎来了一位特殊的客人——陈德元的大女儿陈金梅,这让宋登洲十分高兴。但自此之后,由于交通不便,加之经济条件等原因,两家人再也没有联系过。

宋必华虽然还记得陈德元的女儿陈金梅,但是不知道她身在何处,他还特意寻找过陈金梅,但是一直未找到。2013年,陈金梅得知宋必华一直在寻找她,便主动与宋必华进行了联系。至此英雄后人重逢。

千里赴周祭英烈

“父亲生前经常讲他和陈德元之间的故事,弥留之际,还嘱托我去祭奠陈德元,但是父亲没有说出刘庄村的确切位置。”宋必华介绍,为完成父亲的遗愿及陈家人的心愿,他开始寻找陈德元的牺牲地。

陈德元等烈士牺牲所在地——刘庄(高刘庄),也就是宋登洲养伤的地方究竟在何处?2013年9月,宋必华前往开封市20军(原华东野战军一纵队)军史馆寻求线索。在那里,宋必华得知,原华东野战军一纵队当年曾秘密转移到太康县南部一带休整。

叫刘庄的村庄有很多,宋必华寻找起来颇费周折。后来,宋必华上大学的儿子宋江建议他通过互联网试一试。果然,电子地图显示

河南省太康县张集镇有一个名叫刘庄(高刘庄)的村庄。

2015年10月12日,宋必华到太康县张集镇刘庄村进行了实地走访。当地多位村民根据宋必华讲述的战况和对“刘庄医院”(原华东野战军一纵队卫生部包扎所)情况的描述,确认刘庄村(高刘庄)的一座寺庙就是宋登洲养伤的地方,附近墓地安葬的是宋登洲的战友——陈德元等烈士。

2016年清明节前,宋登洲和陈德元的后人相约来到太康县张集镇刘庄村共同祭奠烈士英灵。

时光荏苒,虽然刘庄村的烈士墓已不复存在,但刘庄人依旧铭记着烈士的英雄事迹。